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Abstract

Purpose. This study categorizes vision correction subjects by age and gender, and aims to find out which 

glasses or contact lenses the subjects of each age group show preference based on the answers of the 

questionnaires answered by the subjects.

Methods. A study was conducted in the form of a questionnaire through SNS on the types of correction 

tools used for the purpose of correcting ametropia for the general public from their teens to their 50s.

Results. As for the most preferred method for correcting asymmetry, in the case of teenagers, glasses were 

the most common at 50%, glasses and contact lenses the most at 43.8% each, and glasses in their 30s 

at 50%. Those in their 40s had the most glasses at 75%, and those in their 50s wore glasses and 

sunglasses at 50%.

Conclusions. Since the demand for vision correction and eye protection methods varies according to age 

and gender, it is necessary to identify and design the flow of these demands in the existing market. 

Therefore, it is necessary to make a judgment that can contribute to the development of eye health 

targeting the main customer base and the provision of appropriate services to consumers. 
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1. 서  론

IT 기술의 발전과 스마트 기기 공급으로 인하여 

현대인들은 연령을 불문하고 다양한 전자기기와 

함께 살아가고 있다.1) 스마트 기기의 보급화는 교

육 및 업무 처리에 효율적이라는 긍정적인 면도 

존재하지만,2) 지나친 스마트폰 시청이나 근무 환

경으로 인한 시력 저하라는 부정적인 면도 존재한

다는 것 역시 간과할 수 없는 부분이다.3) 시력 저

하는 시각을 통해 사물을 인지하는 능력이 떨어지

는 상태를 말하는데,4) 이 때 앞서 서술한 교육 및 

업무 처리에도 불편함을 야기할 수 있는 것이 시

력 저하이기에 시력 저하로 인해 당사자가 불편함

을 호소한다면 그에 맞는 교정을 해야 한다. 시력 

저하로 일상에서 불편함을 호소하는 현대인들에

게 저하된 시력을 교정하는데 있어서 안경과 콘택

트렌즈 등 여러 가지 방법이 소개되었고 많은 시

력 교정 대상자들이 지금까지 해당 방법들로 자신

들의 시력을 교정하고자 노력하여왔으나, 현대인

들은 차츰 시력 교정과 동시에 미적 요소를 충족

하기 위해서 안경과 콘택트렌즈를 찾고 있다.5) 이
에 대해 시장에서는 여러 가지 디자인의 안경테와 

콘택트렌즈를 선보이고 있으며,6) 소비자들은 개개

인의 선호도에 따라 안경과 콘택트렌즈를 이용하

고 있다.7) 소비자의 범위는 시력 교정 대상자로 

그치는 것이 아니라 각 연령대와 성별로도 분류할 

수 있기 때문에 매우 넓은 범위를 가진다. 본 연구

에서는 이러한 연령대와 성별을 분류하여 설문조

사를 진행 후, 소비자들의 안경 및 콘택트렌즈에 

대한 선호도를 파악하는 데 목적을 두고 있다. 안
경원에서 뚜렷한 주소비자를 고려하지 않고 대중

적인 안경과 콘택트렌즈를 구비하고 있는 경우, 
원활한 소비가 이루어지지 않게 되는데 이때 분류

된 소비자들의 선호도를 이용하여 안경원과 렌즈 

전문점의 특정 소비자를 목표로 한 마케팅 전략과 

예상 서비스를 제공함으로써 다양한 소비자들의 

요구를 만족시킬 수 있는 기반이 되고자 한다. 소
비자가 안경원에 방문하였을 때 그 해당 소비자의 

예상 요구를 충족시켜 놓은 안경원이라면, 소비자

의 안경원에 대한 만족도 상승이 곧 충성 고객의 

확보로 이어지며 결과적으로 안경원의 매출 상승

을 이끌어내는데 가장 중요한 부분을 차지하게 된

다.8) 이에 활용할 수 있는 것은 디자인과 소비자

가 선호하는 안경 및 콘택트렌즈의 브랜드라고 할 

수 있다.9) 각종 매체에서 언급되거나 일부 연예인

의 착용 및 광고로 인한 브랜드 수요가 나타남에 

따라 그 수요를 파악하는 것 역시 중요한데,10) 따
라서 각 소비자별 안경 및 콘택트렌즈에 대한 선

호도 조사는 시장흐름을 파악할 수 있는 주요한 

자료가 된다. 이와 같은 필요성에 따라 본 연구는, 
연령대와 성별로 시력교정 대상자들을 분류하고 

대상자들이 응답한 설문 조사지의 답변에 근거하

여 각 연령대의 대상자들은 어떠한 안경 및 콘택

트렌즈의 선호를 나타내는지 알아보고자 한다.

2. 연구대상 및 방법

본인의 비정시를 교정하기 위해, 미용상의 이

유, 눈 보호의 이유로 안경과 콘택트렌즈 및 선글

라스 그리고 사용하지 않는 등의 선택 사항을 사

용하는 10대에서 50대까지의 일반인 남녀 100명
을 대상으로 조사하였다. 사전에 설문 조사 참여 

여부를 묻고 동의를 얻은 후에 구글 설문 조사지

를 작성하고 SNS로 배포하여 설문 조사를 진행하

였으며 설문지는 조유진 등의 연구논문 “성별에 

따른 화장 이미지와 화장 색채 선호도 비교연

구”11)에서 설문을 참고하여 작성하였다.

3. 결 과

3.1. 나이, 성별에 따른 시력교정 및 눈 보호를 

위한 선택 비율

10대에서 50대까지의 일반인을 무작위로 선정

하여 본인의 비정시를 교정하기 위해 미용상의 이

유, 눈 보호의 이유로 안경과 콘택트렌즈 및 선글

라스 그리고 사용하지 않거나 기타 선택사항의 여

부를 조사하였다. 
조사결과 ‘안경’은 50%가 선택하여 가장 많이 

선호하는 방법이고, ‘콘택트렌즈’는 30%가 선택하

여 두 번째로 많이 선호하는 방법이다.  성별로 보

았을 때는 남자에서는 안경이 27.5%로 가장 많이 
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선택되었고, 여자에서는 콘택트렌즈가 25%로 가

장 많이 선택되었다.
‘안경’은 20대 남자에서 가장 많은 선택을 하였

고, ‘콘택트렌즈’는 20대 여자에서 가장 많은 선택

을 하였고, ‘선글라스’는 50대 남자에서 가장 많은 

선택을 하였고, ‘사용하지 않음’은 20대 남자와 30
대 남자에서 가장 많은 선택을 하였다. 

Age/
Gender

Ratio
(%)

Glasses
(%)

Contact 
lenses
(%)

Sunglas
ses
(%)

Not 
used
(%)

10s/M 7.5 5 0 0 2.5
10s/F 7.5 2.5 5 0 0
20s/M 20 10 5 0 5
20s/F 20 7.5 12.5 0 0
30s/M 12.5 7.5 0 0 5
30s/F 12.5 5 7.5 0 0
40s/M 5 5 0 0 0
40s/F 5 2.5 0 2.5 0
50s/M 5 0 0 5 0
50s/F 5 5 0 0 0
Total 100 50 30 7.5 12.5

Table 1. The ratio of choices for vision correction 
and eye protection according to age and gender

3.2. 나이에 따른 시력교정 및 눈 보호를 위한 

선택 방법

안경을 선호한다고 선택한 사람들에게 ‘안경’을 

선택한 이유를 물어본 결과 ‘착용이 편해서’를 답

한 인원이 40%로 가장 많았고, ‘미용상 이유로’를 

답한 인원이 25%로 두 번째로 많았고, ‘휴대가 편

리해서’를 답한 인원이 20%로 세 번째로 많았고, 
‘기타’를 답한 인원이 15%로 네 번째로 많았다고, 
‘가격이 저렴해서’를 답한 인원은 0%였다. ‘기타’
의견으로는 “렌즈로 교정 불가한 눈을 가지고 있

어서 안경을 선택하였다.”, “렌즈에 거부감이 들어

서 안경을 선택하였다”로 답하였다.
콘택트렌즈를 선호한다고 선택한 사람들에게 

‘콘택트렌즈’를 선택한 이유를 물어본 결과 ‘미용

상 이유로’를 답한 인원이 58.4%로 가장 많았고, 
‘착용이 편해서’를 답한 인원이 25%로 두 번째로 

많았고, ‘휴대가 편리해서’와 ‘기타’를 답한 인원

이 8.4%로 세 번째로 많았고, ‘가격이 저렴해서’
를 답한 인원은 0%였다. ‘기타’의견으로는 “직업

상의 이유로 안경 착용이 불가하다”로 답하였다.
선글라스를 선호한다고 선택한 사람들에게 ‘선

글라스’를 선택한 이유를 물어본 결과 ‘기타’를 답

한 인원이 66.7%로 가장 많았고, ‘미용상 이유로’
를 답한 인원이 33.3%로 두 번째로 많았고, ‘착용

이 편해서’와 ‘휴대가 편리해서’와 ‘가격이 저렴해

서’를 답한 인원은 0%로 였다. ‘기타’의견으로는 

“운전할 때 햇빛을 차단한다”로 답하였다.
  사용하지 않음을 선호한다고 선택한 사람들

에게 ‘사용하지 않음’을 선택한 이유를 물어본 결

과 ‘시력이 좋아서’를 답한 인원이 80%로 가장 많

았고, ‘착용감이 불편해서’를 답한 인원이 20%로 

두 번째로 많았고, ‘미용상 좋지 않아서’와 ‘비용

부담 때문에’와 ‘기타’를 답한 인원은 0%였다. 

Glasses

s
s
s
s
s

 

Contact lenses

s
s
s
s
s
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Figure 1. Selection method for vision correction and 
eye protection according to age

3.3. 연령별 안경테 종류의 선호도

안경을 선택한 사람들에게 ‘안경테는 어떤 것을 

사용하십니까?’를 물어본 결과 ‘기타’를 답한 인원

이 80%로 가장 많았고, ‘국산 안경테’와 ‘수입 안

경테’를 답한 인원이 10%로 두 번째로 많았고, 
‘하우스 브랜드 안경테’를 답한 인원이 0%였다. 
‘기타’의견으로는 “관심을 가져 본 적이 없다.”, 
“저렴한 것을 산다.”, “미용상 마음에 드는 것으로 

산다.”로 답하였다.

Age Ratio
(%)

Korean 
glasses 

(%)

Imported 
glasses 

(%)

House 
glasses

(%)

Etc.
(%)

10s 15 0 0 0 15

20s 35 0 0 0 35

30s 25 0 0 0 25

40s 15 5 10 0 0

50s 10 5 0 0 5

Total 100 10 10 0 80

Table 2. Preference for eyeglass frames by age

3.4. 연령별 안경 보유 현황

안경을 선호한다고 선택한 사람들에게 ‘안경은 

몇 개를 가지고 사용하시나요?’를 물어본 결과 ‘2
개’를 답한 인원이 65%로 가장 많았고, ‘1개’를 

답한 인원이 35%로 두 번째로 많았고, ‘3개 이상’
을 답한 인원은 0%였다.

Age Ratio
(%)

1
(%)

2
(%)

3 more 
(%)

10s 15 15 0 0

20s 35 5 30 0

30s 25 15 10 0

40s 15 0 15 0

50s 10 0 10 0

Total 100 35 65 0

Table 3. Possession status of glasses by age

3.5. 연령별 콘택트렌즈 착용 주기 선호도

콘택트렌즈를 선호한다고 선택한 사람들에게 

‘콘택트렌즈’의 착용 주기를 물어본 결과 ‘기타’를 

답한 인원이 50%로 가장 많았고, ‘1달 착용’을 답

한 인원이 25%로 두 번째로 많았고, ‘일회용’을 

답한 인원이 16.7%로 세 번째로 많았고, ‘6개월 

착용’을 답한 인원이 8.4%로 네 번째로 많았다. 
‘기타’의견으로는 ‘1주 착용’, ‘3개월 착용’, ‘4개
월 착용’으로 답하였다. 
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Age Ratio
(%)

One day
(%)

1 month
(%)

6 month
(%)

Etc.
(%)

10s 16.7 0 16.7 0 0

20s 58.4 16.7 0 0 41.7

30s 25 0 8.4 8.4 8.4

40s 0 0 0 0 0

50s 0 0 0 0 0

Total 100 16.7 25 8.4 50

Table 4. Contact lens wear cycle by age

3.6. 연령별 안경과 콘택트렌즈의 구매 장소

안경과 콘택트렌즈를 선호한다고 선택한 사람

들에게 ‘안경’과 ‘콘택트렌즈’의 구매 장소를 물어

본 결과 ‘안경원’을 답한 인원이 56.5%로 가장 많

았고, ‘인터넷(무도수)’을 답한 인원이 21.9%로 두 

번째로 많았고, ‘렌즈 전문점’을 답한 인원이 

15.7%로 세 번째로 많았고, ‘안과병원’을 답한 인

원이 6.3%로 네 번째로 많았다.

Age Ratio
(%)

Glasses 
store
(%)

Eye 
hospital

(%)

Inter
net
(%)

Lens 
store
(%)

10s 15.7 12.5 0 3.1 0

20s 43.9 18.8 0 15.7 9.4

30s 25 15.7 3.1 0 6.3

40s 9.4 6.3 3.1 0 0

50s 6.3 3.1 0 3.1 0

Total 100 56.5 6.3 21.9 15.7

Table 5. Where to buy eyeglasses and contact 
lenses by age 

3.7. 연령별 안경과 콘택트렌즈의 구매 경로

안경을 선호한다고 선택한 사람들에게 ‘안경’의 

구매경로를 물어본 결과 ‘주변에서 추천하는 안경

원에서 구매’를 답한 인원이 50%로 가장 많았고, 
‘집에서 가까운 안경원에서 구매’를 답한 인원이 

35%로 두 번째로 많았고, ‘인터넷을 통해 구매(안
경테)’를 답한 인원이 15%로 세 번째로 가장 많았

고, ‘TV, SNS 광고를 보고 구매’를 답한 인원은 

0%였다.

Age
Ratio
(%)

Near 
Glasses 

store
(%)

Recomm
ended 

opticians
(%)

Inter
net
(%)

TV, 
SNS
(%)

10s 15 10 5 0 0

20s 35 0 20 15 0

30s 25 10 15 0 0

40s 15 15 0 0 0

50s 10 0 10 0 0

Total 100 35 50 15 0

Table 6. Purchase path of eyeglasses by age

콘택트렌즈를 선호한다고 선택한 사람들에게 

‘콘택트렌즈’의 구매경로를 물어본 결과 ‘TV, 
SNS 광고를 보고 구매’를 답한 인원이 58.4%로 

가장 많았고, ‘인터넷을 통해 구매(무도수)’를 답

한 인원이 25%로 두 번째로 많았고, ‘주변에서 추

천하는 안경원에서 구매’를 답한 인원이 16.8%로 

세 번째로 많았고, ‘집에서 가까운 안경원에서 구

매’를 답한 인원은 0%였다.

Age Ratio
(%)

Near 
Glasses 

store
(%)

Recomme
nded 

opticians
(%)

Inter
net
(%)

TV, 
SNS
(%)

10s 16.7 0 0 0 16.7

20s 58.4 0 8.4 25 25

30s 25 0 8.4 0 16.7

40s 0 0 0 0 0

50s 0 0 0 0 0

Total 100 0 16.7 25 58.4

Table 7. Purchase Paths for Contact Lenses by Age

3.8. 연령별 안경과 콘택트렌즈의 만족도

안경과 콘택트렌즈를 선호한다고 선택한 사람

들에게 ‘안경’과 ‘콘택트렌즈’의 현재 만족도를 물
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어본 결과 ‘보통’을 답한 인원이 78.3%로 가장 많

았고, ‘만족’을 답한 인원이 15.7%로 두 번째로 많

았고, ‘매우 만족’을 답한 인원이 6.2%로 세 번째

로 많았고 ‘불만족’과 ‘매우 불만족’을 답한 인원

은 0%로 없었다.

Age
Ratio
(%)

Very 
satisfac

tion
(%)

Satisfac
tion
(%)

Aver
age
(%)

Dissatis
faction

(%)

Very 
dissatisf
action
(%)

10s 15.7 0 0 15.7 0 0

20s 43.9 0 12.5 31.3 0 0

30s 25 3.1 0 21.9 0 0

40s 9.4 3.1 0 6.3 0 0

50s 6.3 0 3.1 3.1 0 0

Total 100 6.3 15.7 78.3 0 0

Table 8. Satisfaction with glasses and contact lenses 
by age 

4. 고  찰

본 연구에서는 울산 지역의 시력교정이 필요한 

10대에서 50대까지의 남녀를 대상으로 시력교정 

및 눈 보호 방법에 대한 선호도 조사의 설문 조사

를 진행하였다.
안경에서는 20대의 남자가 미용상의 이유로 안

경을 가장 많이 선호하는 경향이 나타났고, 콘택

트렌즈에서는 20대 여자가 동일하게 미용상의 이

유로 콘택트렌즈를 가장 많이 선호하는 경향이 나

타났으며, 선글라스에서는 50대 남자가 운전할 때 

햇빛을 차단하기 위한 이유로 선글라스를 가장 많

이 선호하고 있는 것으로 나타났다. 나이, 성별에 

따른 시력교정 및 눈 보호를 위한 선택방법에서는 

안경에서는 20대 남자가 10%의 응답으로 가장 많

은 비중을 차지하였으며 그 이유로는 미용상의 이

유를 가장 많이 선택했다. 콘택트렌즈에서는 20대 

여자가 12.5%의 응답으로 가장 많은 비중을 차지

하였으며 그 이유로는 미용상의 이유를 가장 많이 

선택했다. 선글라스에서는 50대 남자가 5%의 응

답으로 가장 많은 비중을 차지하였으며 그 이유로 

운전할 때 햇빛을 차단하기 위함이라고 답변했다.

중국인 소비자 집단은 안경보다 선글라스에서 

글로벌 유명 브랜드를 더 선호하였으며, 한국산 

안경제품을 상대적으로 선호하는 것으로 나타났

다. 또한, 무테 또는 반무테, 금색테, 투톤컬러 렌

즈 항목에서 한국인 소비자 집단보다 높은 선호도

를 나타냈다.12) 
안경 디자인과 브랜드에 대한 인지도 조사에서 

비전문가 집단에서는 국내 브랜드와 해외브랜드

간의 가장 큰 차이점을 디자인으로 꼽았고, 전문

가 집단 역시 제품선택에 있어서 디자인을 최우선

으로 고려하는 것으로 나타났다. 그리고 비전문가 

집단에서의 국내브랜드 인지도는 매우 낮은 것으

로 나타났으며, 전문가 집단에서는 해외브랜드 인

지도보다 국내브랜드 인지도가 더 높은 것으로 나

타났다.13)

콘택트렌즈를 선호하는 대상자들에게 안경은 

내구성이 가장 보완되어야 한다고 나타났고, 안경

을 선호하는 대상자들에게 콘택트렌즈는 착용의 

편리함이 가장 보완되어야 한다고 나타났다. 나이, 
성별에 따른 시력교정 및 눈 보호를 위한 방법에

서 콘택트렌즈라고 응답한 대상자들에게 안경에 

필요한 보완점을 물어본 결과, 내구성이 58.4%로 

가장 많은 비중을 차지하였으며, 동일한 방법에서 

안경이라고 응답한 대상자들에게 콘택트렌즈에 

필요한 보완점을 물어본 결과, 착용의 편리함이 

75%로 가장 많은 비중을 차지했다.
콘택트렌즈 착용 종류는 미용칼라 콘택트렌즈

가 139명(55.16%)으로 가장 많았으며, 여성이 177
명(88.5%), 남성이 23명(11.5%)으로 나타났다. 콘
택트렌즈를 같이 사용한 경험이 있냐는 설문에 대

한 응답은 37명(18.5%)이 ‘있다’라고 응답하였으

며, 콘택트렌즈 보관 용기의 교체 여부에 대해서

는 ‘교체하지 않는다’라는 응답이 103명(51.5%)이
었으며, 콘택트렌즈 착용자의 안경 사용률을 알아

보기 위한 안경이 있는지에 대한 응답에서는 ‘안
경이 있다’라는 응답이 148명(74%))으로 나타났

다. 또한, 콘택트렌즈 처음 착용 시기는 중학교가 

127명(63.5%)으로 가장 많았으며, 안경 처음 착용 

시기는 초등학교 4-6학년이 65명(43.92%)으로 나

타났다.14) 
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5. 결  론

본 연구에서는, 다양한 연령대에 시력교정 대상

자들이 분포하고 있고, 저마다의 선호로 시력교정 

및 눈 보호 방법의 수요가 다르기 때문에 기존 시

장에서는 본 연구의 지표를 이용하여 이러한 수요

의 흐름을 파악하고 설계한 주 고객층을 대상으로 

시보건계의 발전과 소비자에게 알맞은 서비스 제

공에 기여할 수 있는 판단을 할 필요가 있다고 사

료된다. 성별 간에 존재하는 선호도의 차이 또한 

확인할 수 있었다는 점과 이러한 선호도의 차이를 

안경원과 렌즈 전문점의 마케팅 전략에 이용할 수 

있음에 의의를 둘 수 있다. 
본 설문 조사를 통해 얻은 결과를 활용하여 예

비 안경사들이 안경사의 입장에서 안경원을 개원

할 때 10대에서 50대까지의 연령대를 고려하여 매

장 위치를 선택하기 위한 참고자료로 활용될 수 

있을 것이다. 
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